

Для переговоров с правительством РСФСР, с Всероссийским комитетом помощи голодающим мое правительство назначает своим представителем г-на Иосифа Гирсу, председателя торговой миссии в Харькове, который на днях прибудет в Москву.

Примите уверения в совершенном моем к вам уважении.

Заместитель председателя миссии Зноемский

ЦГАОР СССР, ф. 1064, оп. 6, д. 20,
л. 4б.
Машинописная копия.

389

Телеграмма народного комиссара иностранных дел Г. В. Чичерина председателю торговой делегации РСФСР в Чехословакии П. Н. Мостовенко

12 августа 1921 г.

Наркоминдел с благодарностью принимает сообщение о готовности чехословацкого правительства оказать помощь голодающим и согласен принять в качестве уполномоченного Гирсу. Соответствующие распоряжения переданы в Харьков.

Чичерин

Публикуется по АВП СССР.

390

Полицейское донесение о митинге, созванном КПЧ в Рабочем доме в Братиславе

Братислава

12 августа 1921 г.

При участии около 700 человек, среди которых примерно половину составляли молодежь, женщины и дети, вечером в 6 час. 30 мин. от имени районного исполнительного комитета собрание открыл на немецком языке председатель Визвардер. Он приветствовал докладчика Крейбиха, который привез товарищам привет из Москвы и сообщил о задачах на будущее. Председательствующий просит словацких и венгерских товарищей внимательно выслушать докладчика, даже если что-нибудь будет им непонятным; принятые меры для того, чтобы и они были информированы о московском конгрессе на своем родном языке после возвращения из Москвы словацких и венгерских делегатов. После того как был спет на чешском языке Интернационал, Крейбих начал речь по-немецки. Большинство делегатов, приехавших в Москву, были в России впервые, однако Россия показалась нам родиной. Россия — богатая страна, но из-за империалистической войны, которую вели против России капиталистические государства, она лишилась 90% своего национального достояния. Несмотря на свою бедность, она наша родина. Нет другой страны на свете, где бы пролетарии так трудились, как в России, но они трудятся, сознавая, что делают это ради освобожде-

ния пролетариев всего мира. Он отмечает, что после мировой войны даже нейтральные государства выведены из равновесия, а Россия пережила 7 военных лет! Мы нашли Россию, в которой бьется трудовой пульс, которая, несмотря на нужду, обладает такой жаждой жизни, что является, если говорить о людях и их желании работать, непобедимой. Русские пролетарии начали работать с 10% остатком национального достояния, но и его разграбили разбойничьи банды Деникина и др. То, что удалось сделать русским товарищам,— выдающийся подвиг, который будет воспет историей, подвиг, по сравнению с которым меркнет слава греческих, римских и наполеоновских войн и сражений. Россию в нынешнем году постигло стихийное бедствие, засуха, которая там периодически повторяется. Россия нуждается в помощи, и долг пролетариев всего мира оказать ей эту помощь. За помощью наших правительств мы должны следить с тем, чтобы нашим товарищам не стало от нее хуже. В Чехословацкой республике Прага является полем действия разных контрреволюционных личностей, которые имеют полную политическую свободу передвижения, в то время как в Словакии местных товарищей посылают в Иглаву (Голоса: Это дело рук Копты). Россия имеет две опоры:

1) Коммунистическую партию (слава ей!), которая является отборной, революционной, а не партией, в которой только платят взносы. Ее члены выполняют все предписания партии, а встречающиеся иногда случаи недисциплинированности строго караются.

2) Красную Армию (слава ей!), бойцы которой научились хорошо владеть военным делом и стрелять в контрреволюционеров.

Россия — это страна, где наши братья голодают и страдают, как, наверное, не страдал еще никто, но они готовы к этому, так как убеждены, что страдают не ради капиталистов, а ради самих себя и ради пролетариата своей страны. Пролетариат всего мира должен, однако, задуматься над тем, что Россия, хотя и является форпостом мировой революции, но все же лишь форпостом, который может пасть, если ему не помогут пролетарии всего света. Поэтому и делегаты Чехословацкой коммунистической партии в Москве подписали долговое обязательство, которое теперь пролетарии нашей страны должны оплатить; первый взнос должны заплатить мы, Объединенная коммунистическая партия Чехословакии. Но последний взнос — Чехословацкая советская республика. Что касается самого конгресса, то он без сомнения является самым замечательным с момента основания Коммунистического Интернационала. Мы участвовали во всей работе конгресса и при этом многому научились. Конгресс, однако, поставил условие, что объединенная строго централизованная Коммунистическая партия Чехословакии без всяких элементов федерализма будет создана в течение трех месяцев.

Конгресс постановил, что еще до перехода к последнему наступлению необходимо объединить профсоюзы, которые являются сильнейшей опорой капитализма, овладеть ими и революционизировать их. Коммунистическая партия есть и будет партией, основная тенденция которой — наступление, но перед атакой мы обязательно должны себя спросить, достаточно ли у нас сил для наступления. Нам предстоят великие бои, следовательно, наша задача — готовить пролетариат к этим боям. Мы должны отплатить свой долг русскому пролетариату. Каждая возможность бороться и борьбой помочь русской и мировой революции — вот наш следующий взнос в счет оплаты долга, и пролетариат Чехословацкой республики должен следить за тем, чтобы последний срок

платежа, который обязана внести Чехословацкая советская республика, был точно соблюден.

Речь была закончена около 8 час. вечера, уже во время дождя. Потом был спет на венгерском языке Интернационал, и толпа разошлась.

Копта

главный полицейский комиссар

*SSUA, Bratislava, PR sig. 158/2.
Копия. Перевод со словацкого.*

391

Из письма председателя торговой делегации РСФСР в Чехословакии П. Н. Мостовенко народному комиссару иностранных дел РСФСР Г. В. Чичерину

16 августа 1921 г.

...Организация помощи голодающим. Из моих предыдущих докладов Вы уже знаете, с какой энергией чехословацкое правительство взяло на себя инициативу в этом вопросе здесь. Одновременно я Вам пересылаю стенограмму сообщения, сделанного Бенешем представителям здешнего рабочего комитета помощи. [Оно] тоже появилось в газетах, за исключением вступления, которого нет в стенограмме, т. к. он просил присутствующих не опубликовывать его, но которое для нас имеет некоторый интерес. Бенеш начал с заявления, что, поднимая вопрос о помощи в международном масштабе, он рассчитывает, что может быть вопрос о помощи голоду удастся развернуть в вопрос о признании Советского правительства в международном масштабе вообще. Если какое-нибудь государство [не] ответит на предложение принять участие в организации помощи под предлогом непризнания Советского правительства, он будет рад воспользоваться этим как поводом для того, чтобы внести вопрос о необходимости признания в европейском масштабе. При этом он дал понять, что само чехословацкое правительство стоит за такое признание, но при непременном условии, что оно пройдет именно в международном масштабе. Самый факт, что Бенеш сделал такое заявление, достаточно показывает, что вопрос о признании не только муссируется в каких-то кругах, но и имеет серьезные шансы на действительную постановку его, а может быть, и на разрешение в благоприятном смысле. Само чехословацкое правительство во всяком случае ведет себя так, чтобы, угадавши момент, иметь возможность и в этом вопросе предстать в качестве инициатора.

Вообще все поведение чехословацкого правительства в вопросе о помощи голоду очевидным образом складывается из следующих соображений. Прежде всего явно намечающаяся возможность таким путем сыграть роль посредника в международном масштабе, затем это, конечно, хороший аванс нам, или вернее будущей, пока только чаемой, сильной России, наконец, учет все того же русофильства самых широких кругов чешского общества. Между прочим, не так давно в разговоре с Гирсой я мельком заметил ему, что, может быть, чехословацкое пра-

* Имеется в виду доклад Бенеша.